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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
ARKUSZA CWICZENIOWEGO Z BIOLOGII DLA POZIOMU ROZSZERZONEGO

Zasady oceniania

* Zarozwigzanie zadan z arkusza mozna uzyskac¢ maksymalnie 60 punktow.

¢ Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zadan zamknigtych).

e 7aodpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

® 7azadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

* 7a zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu. przedstawil zdajacy.

® Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej). ile jest w poleceniu.

® Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja blad merytorvezny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

*  Qdpowiedzi alternatywne (tvlko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami ( /), np.: ruch koviczyn /ruch i w ocenie sq
réwnowazne.

*  Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na ocene.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz ;‘u?k:aq.a UWAGI

1. Za podanie jednego podobienstwa i jednej réznicy — po 1 pkt.
Przyklady odpowiedzi:
- Obydwa hormony sa zbudowane z 9 aminokwaséw

W budowie kazdego z nich wyst¢puje jeden mostek siarczkowy (pomigdzy dwoma
czasteczkami cysteiny). 2
Sktad chemiczny tych hormonéw rézni si¢ dwoma aminokwasami(w oksytocynie wystgpuje
fenyloalanina oraz arginina, na miejscu ktérych w wazopresynie jest izoleucyna i leucyna).
Drugim aminokwasem w wolnym lancuchu oksytocyny jest arginina, a w wazopresynie -
leucyna
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2.a |Zapodanie nazwy struktury — 1 pkt. 1
Mitochondrium

2.b | Za wyjasnienie uwzgledniajace produkcjg bialek (enzymatycznych) transportowanych poza komoérkg
—1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: 1
Funkcja tej komérki jest produkcja enzyméw, ktére sa biatkami, a siateczka srédplazmatyczna
odpowiada za syntez¢ bialek produkowanych na ,.eksport”, wigc jest rozbudowana.

3. Za poprawne uszeregowanie mechanizméw kontrolujacych wydzielanie soku zotadkowego - 1 pkt 1
Kontrola hormonalna, kontrola mechaniczna, kontrola nerwowa

4. Za wymienienie kazdego z dwoch przyktadéw proceséw chroniacych przed hipoksja — po 1 pkt.
Przyklady odpowiedzi
1. Zwigkszona wentylacja pluc / hiperwentylacja, polegajaca na poglgbianiu i przyspieszaniu 2

oddechdw.

2. Zwigkszenie czgstosci skurczow serca, dzigki czemu krew szybciej transportuje tlen.
3. Przyspieszony proces erytropoezy (wzrasta produkcja erytrocytow).

5. Za poprawne uporzadkowanie wszystkich elementéw — 1pkt. 1
3,4,5, 1, 2.

6. Za wskazanie kazdej z dwéch poprawnych cech — po | pkt. 2
B,D

7. Za podanie wlasciwego argumentu — 1pkt.
Bialka te nie s3 pelnowartosciowe, poniewaz zadne z nich nie dostarcza wszystkich aminokwasow 1
egzogennych. / poniewaz w skladzie zadnego z nich nie ma wszystkich aminokwasow egzogennych.

8. a) Za poprawne sformutowanie problemu badawczego — 1 pki.
Przyktady odpowiedzi:
Wplyw pH na barwg antocyjanow.
Czy zmiana pH wplywa na zmiang¢ barwy antocyjané6w?
Czy barwa antocyjanéw zalezy od pH $rodowiska? 2
b) za poprawne okreslenie proby kontrolnej i uzasadnienie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Probéwka nr 3 — poniewaz nie dodawano do niej substancji zmieniajacych pH roztworu / poniewaz
uzyto w niej wodg destylowana.
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9, Za whasciwe okreslenie poprawnosci kazdych dwoch z czterech sformutowan — po 1 pkt. 2

1.-P, 2.-P, 3.-P, 4.-F.

10. |Zapodanie jednej cechy wspélnej i jednej réznicy — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

a) Podobiefistwo — regularne utozenie wiokien aktyny i miozyny, dajace efekt poprzecznego
prazkowania.

b) Réznica: komorki migsni szkieletowych sa walcowate 1 proste a tkanki migsnia sercowego 2
rozgal¢zione. / W komérkach migéni migsnia szkieletowego wyst¢puje wiele jader potozonych
obwodowo, a w komérkach migsnia sercowego 1(1-2) polozone centralnie./

W komoérkach migsnia sercowego wystepuja wstawki a w komédrkach migsni szkieletowych nie
wystgpuja.
11. |Za poprawne umieszczenie znakéw ,,.+” we wszystkich wiaiciwych rubrykach tabeli — 1 pkt.
Rodzaj transportu
Cechy transportu : -
bierny | ulatwiony | aktywny
Kierunek transportu zgodny + + 1
z gradientem stgzen.
Udziat swoistych transporteréw. +
Zapotrzebowanie na energie. +
12. |a) za podanie nazwy etapu oznaczonego X — 1pkt.
tancuch oddechowy.
b)za okreslenie roli tlenu — 1 pkt. 2
Tlen jest akceptorem wodoru.
13. |Za wymienienie nazwy kazdej z organelli wytwarzajacych ATP — po 1 pkt. 2
Mitochondria, chloroplasty.
Za poprawne wyjasnienie zwiazku przyczynowo-skutkowego — 1pkt.
14 Dwutlenek wggla bedacy produktem oddychania komérkowego komérek korzenia przedostaje sig do 1
*  |roztworu i rozpuszczajac si¢ w wodzie powoduje jej zakwaszenie (tworza si¢ jony

wodoroweglanowe obnizajace pH roztworu).

15 Za poprawne przyporzadkowanie wszystkich rodzajow kwasdéw do ich funkgji — 1 pkt. 1
" |1 -mRNA, 2. — tRNA, 3.-tRNA
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16. Za poprawne wyjasnienie tréjkowosci kodu genetycznego — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: 1
Tréjkowos¢ oznacza, 7e jeden aminokwas kodowany jest przez okreslong sekwencje trzech
kolejnych nukleotydow DNA.
17. |Za wyjasnienie znaczenia crossing-over — 1 pkt.
Za podanie, od czego zalezy czgsto$é crossing-over migdzy dwoma genami — 1pkt.
Przyklad odpowiedzi:
Crossing-over zapewnia rekombinacje genetyczna / powstawanie nowych ukladéw genéw w 2
chromosomach komérek potomnych.(1 pkt). Czgstos¢ crossing-over pomigdzy dwoma genami
zalezy od ich odlegtosci na chromosomie (im jest wigksza, tym czgsciej dochodzi do tego
procesu).(1pkt)
18. |a) Za poprawne okreslenie nieprawidlowosci w kariotypie— 1 pkt.
Jest to monosomia czwartego chromosomu/ w kariotypie wystgpuje tylko 1 chromosom numer
cztery/ brak jednego chromosomu czwartej pary. 2
b) Za okreslenie skutkéw mutacji — 1 pkt.
Jest to mutacja letalna. / Zygota o takim skladzie nie bedzie si¢ prawidlowo rozwijac.
19. |Za po(Prawne zapisanie kazdego z trzech genotypéw — po 1pkt. 3
- XY, 11 - XX - XY
20. |Za poprawne uporzadkowanie wszystkich cech — 2 pkt.,
Za poprawne uporzadkowanie co najmniej 6 cech — 1 pkt. 2
Dwuliscienne: A, D, F, G, jednoliscienne: B, C,E, H.
21. |Zaprawne wyjasnienie, uwzgledniajace wytworzenie tagiewki pytkowej — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: 1
Kietkujace ziarno pytku wytwarza tagiewke pytkowa, za pomoca ktérej jadra plemnikowe
przenoszone sa do zalazka.
22. |Zapodanie kazdego z dwoch argumentow — po | pkt.
Przykiady odpowiedzi:
a) od zewnatrz skorka jest pokryta warstwa kutykuli ograniczajaca parowanie wody z powierzchni
liscia./ w skoérce wystgpuja aparaty szparkowe, ktére zostaja zamknigte przy niedoborze wody, 2
ograniczajac transpiracje.
b) W skorce wystgpuja aparaty szparkowe, ktore sq otwierane lub zamykane i w ten sposob
transpiracja dostosowywana jest do potrzeb rosliny.
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23. |a) Za poprawne wyjasnienie znaczenia syntezy skrobi — 1 pkt.
b) za poprawne wyjasnienie znaczenia aktywnego transportu jonéw K* - I pkt.
Przyklady odpowiedzi.
a) Skrobia jest nierozpuszczalna w wodzie, wigc powoduje to spadek stezenia roztworu wewnatrz 2
komorki 1 osmotyczny odpltyw wody do komorek sasiednich i spadek turgoru komérki
szparkowe].
b) Za jonami K+ przemieszczaja si¢ czasteczki wody./ powoduje to przemieszczanie si¢ czasteczek
wody i spadek turgoru komorki.
24, |Zapoprawne Podanie nazw wszystkich ukladéw przedstawionych na rysunkach — 1 pkt. 1
A. — krwionosny, B. — wydalniczy, C.- nerwowy.
25. |a) Za wymienienie wszystkich trzech nazw bton ptodowych — 1 pkt.
Owodnia, omocznia, kosmowka.
b) Za wymienienie wszystkich gromad nalezacych do owodniowcéw — 1 pkt.
Gady, ptaki, ssaki. 3
¢) Za wyjasnienie adaptacyjnego znaczenia bton ptodowych w $rodowisku ladowym — 1 pkt.
Blony plodowe uniezalezniaja rozwdj zarodka od srodowiska wodnego / tworza wokot zarodka
wodne srodowisko, umozliwiajace rozwdj jaj a w Srodowisku ladowym / organizmie matki.
26. |Zakazdy z poprawnie sformutowanych wnioskéw — po 1 pkt..
Przykiady odpowiedzi: 2
- Im mniejszy organizm, tym mniej zuzywa tlenu.
- Im organizm wigkszy, tym mniej zuzywa tlenu na kg masy ciata/ jednostke masy ciafa.
27. |a)Zapoprawne wyjasnienie, uwzglgdniajace produkcj¢ witamin przez bakterie jelitowe — 1 pkt.
Antybiotyki niszcza symbiotyczna bakterie wystepujace w jelitach czlowieka, ktére wytwarzaja
witaminy (np. B i K) 2
b). Za poprawnie sformutowany argument — 1 pkt.
Zbyt czgste stosowanie antybiotykéw powoduje, ze powstaje coraz wigce]j szczepow bakterii
opornych na ich dzialanie, a tym samym zmniejsza si¢ ich skutecznos¢.
28. |Zapoprawne uszeregowanie wszystkich oznaczen literowych — 1 pkt. 1
D,B,A C,E.
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29. |Zapodanie kazdej z dwoch cech zétwia czerwonolicego po 1 pkt.
Przykiady odpowiedzi:
- Samice szybciej osiagaja dojrzatos¢ plciowa niz samice z6twia blotnego. 2
- Samice sktadaja wigksza liczbg jaj / wydaja wigksza liczbg potomstwa.
- Miode szybciej wylegaja sig z jaj.

30. |Zapodanie poprawnej nazwy kazdej z dwoch zaleznosci migdzypopulacyjnych — po 1 pkt. 2
a) pasozytnictwo, b) komensalizm.

31. |Za wymienienie kazdych dwéch z czterech przyktadow zasobow srodowiska bedacych przedmiotem
konkurencji — po 1 pkt
Przyklady czynnikéw:
- Swiatto, 2
- woda,
- sole mineralne,
- miejsce,
- dwutlenek wegla.

32. |a)Za poprawne okreslenie wplywu wprowadzenia krélikéw do Australii na réznorodnosé gatunkowa
tego kontynentu — 1 pkt.
Wprowadzenie krolikéw miato negatywny wptyw na rdznorodnosc gatunkowa Australii /
zmniejszyto réznorodnos¢ gatunkowa Australii, poniewaz kréliki niszczyty naturalna roslinnosc¢ oraz 2
wypieraly rodzime gatunki.
b) Za podanie przyczyny szybkiego rozprzestrzenienia si¢ krélikow na terenie Australii — 1 pkt.
Przyczyna byt brak naturalnych wrogow.

33. |Zapoprawne podanie kazdych dwéch z czterech nazw bioméw — po 1 pkt. 2
A. —step, B. — tajga, C. — tropikalny las deszczowy / wilgotny las réwnikowy, D. — tundra.

34. |Zapodanie odpowiedniego argumentu — 1 pkt.
Postep techniczny prowadzi do produkcji sprzgtu zuzywajacego coraz mniej energii elektrycznej, 1
co pozwala na ograniczenie jej wytwarzania, a tym samym zmniejszenie emisji CO, oraz
szkodliwych zanieczyszczen powietrza / na oszcz¢dnos¢ surowcéw naturalnych.
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3s.

Za podanie poprawnego argumentu — 1 pkt.

Bedzie wigksza szansa na to, ze watroba od tak zmodyfikowanej $wini po przeszczepieniu

do organizmu czlowieka nie bgdzie odrzucana.

Jest wicksza szansa na przeszczepienie watroby od tak zmodyfikowanej $wini cztowiekowi, gdyz
system immunologiczny czlowieka nie bgdzie tak silnie reagowal I na przeszczep.




